

ELŐFIZETÉS:

Egész évre . . . 6 ft.
Fél évre 3 ft.
Negyed évre . . 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét illető
küldemények a szerkesztő-
nek, anyagiak a laptulaj-
donosnak küldendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DIJ:

egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,
többszöri hirdetésnél olcsóbb.
Nyiltér sora 25 kr.
Bélyegdíj minden hirdetésnél
30 kr.
A hirdetések Bittermann
Nándor könyv- és könyvnyomdá-
jában és a szerkesztőnél fogad-
tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

Gazdák, gondolkodjunk!



génytelen nézetem szerint a szegénység azért sújt bennünket oly nagy erővel, mihelyt sanyaru idő és rossz termés van, mert gazdasági rendszerünk helytelen, az idő legnagyobb részében téltelenségre vagyunk utalva, a mennyiben gazdálkodásunk az év 12 hónapjából, főleg 5 hónapot ad szorgos munkára, 7 hónapon keresztül a nagy munka, a keresetforrás szünetel s csak nagyon-nagyon csekély módon csergedez. Ezen bajon pedig csak úgy segíthetünk, ha más rendszert léptetünk életbe. Ugyanis a nagybirtokosok nyers-terményeiket ha feldolgoztatják, az esetben a munkás népek nem 5, de 12 hónapon keresztül lenne kenyérkeresete és a birtokos a nyereséggel bővítene jövedelmét s nagyobb buzgósággal és nagyobb áldozattal támogathatná a közügyeket. A mai rendszer mellett ur és szolga, gazdag és szegény igen erősen érzik a szegénységet, mely veszedelmes ostromolja a hazafiságot, becsületet, önérzetet.

Eddig csak a szeszgyárakat karolták fel a birtokosok s itt a túltermelés csakhamar bebizonyította, hogy a magyar gazda nem tud számítani, alaposan tervezni; mert a képzelt nagy nyereség — az árhanatatlanság miatt elmaradt, a munkakedv aláhanyatlott.

Gőzmalmaink üzerek és pénzbirtokosok kezében vannak a legnagyobb részben, ezek jótéményét a földbirtokosok közvetlenül nem igen érzik.

Cukorgyáraink fogynak, szövő-, fonógyáraink nem szaporodnak. Kereskedelmi és iparicikkeit előállító gyáraink alig vannak. Egy-szóval csak a nyerstermények előállításán fáradozunk, míg azok feldolgozására még csak készséget vagy hajlamot se mutatunk. Ez aztán a mi szegénységünknek nagy forrása, hamar előnti egész lételünket, evickélünk benne, mint áradatban s ha egy kis szárazra jutunk, megrázzuk magunkat s marad minden úgy, a mint volt. Ezen a bajon segíteni kell s akkor nagy szellemi és anyagi erővel emelhetünk fel küzdő nemzetünket, előre törekvő hazánkat.

Midőn ezeket lelkem erős meggyőződéséből itt elmondom, így szólal fel a semmittevés és gondtalanság egyik embere: „Azt hiszi talán, hogy amiket elmondott, más talán nem tudja? Tudjuk ezt mindnyájan, de az oly gazdasági berendezésre, minőt ön kíván, hiányzik a legfőbb dolog, a pénz. Ezt kell ide teremteni és minden meglesz. Kívér ökrök húzzák majd az ekét, tüzes lovak repítik a kocsiát, füstölő kémények mutatják a gyárakat; de míg pénz nincs, mi maradunk a hogy vagyunk; „ősi dicsőség árnyékában ősi termelők.“

Csodálatos dolog, arra, amire kell, arra nincs pénz! Kártyára, hiábavalóságra vannak ezek, okszerű, bőven jövedelmező gazdasági berendezésre nincs pénz! A fényes bálókban egy nő öltözet belekerül 5—6 ezer forintba. Lóversenyeken 40—50 ezer firt forog fogadásban egyik-másik lóra. A kártyaasztalnál reggelre 5—10 ezer firt veszteség sújtja a kártyázók némelyikét. És ezek után még arról beszél a semmittevés éretlen hőse, hogy nincs pénz. Ez ámitás, ráfogás vagy meg-gondolatlan beszéd.

Nem a pénzhány a baj, hanem az, hogy még minket magyarokat nem hajt a szükség, még elterülnék a nagy ősi telken, élünk a jelennek, a jövővel mit se törődünk. Ennek pedig meg kell változni, mert ma nem ostromolják alkotmányunkat, nem zaklat ellenség; de mi gondatlanságunk által ingadozóvá tesszük lábunk alatt a talajt és eltemet minket a rom, a haza a vész örvényébe süllyed!

Az első és fődolog tehát, hogy a kis és nagybirtokos is számolni tudjon. Oly vállalatba bocsátkozzék mindenik, mely erejét felül nem mulja, vagy sikertelensége által érzékeny veszteséget ne okozzon.

Eddig a jó évek alkalmával volt pénz bő-

ven. Bornak, buzának, állatnak nagy ára volt. Felment a föld értéke. A földmivelő kezén volt pénz. Ha volt eladó föld például 7 ezer firt értékű, csak ha 3 ezer firtja is volt a gazdának, bele-vágott a vételbe, bizva a jövőbe. S aztán követ-keztek a rossz évek s a vétel fenmaradt része elvitte a saját birtokot is.

Ez volt a rossz számítás eredménye; és az ilyen manapság is megtörténik. Mennyivel okos-sabban tette volna a gazda, ha a 3 ezer firtjával gazdaságát ruházta volna fel jó eszközökkel, ér-tékes állatokkal, csinos és erős gazdasági épü-letekkel. A fenmaradt pénzt pedig előre nem lát-ható jövő biztosítékául, takarékpénztárba helyezte volna el.

De nem így gondolkodnak, földet vesznek trágyatermelő állat és gazdasági eszközök nélkül, a pénztől irtóznak, azt nem tartogatják. Ezen a szokáson változtatni kell.

Ma a földmivelő magyar lakos csak földet bir, de pénz nem. Két részre van osztva: föld-birtokos és pénzbirtokos. E megosztásból harc keletkezik s benne a rövidebbet mindig a föld-birtokos huzza. Aki teheti, e bajon segítsen. Sokkal jobb 20 hold föld felszerelve 400 firt kész-pénnel, mint 40 hold föld jó felszerelés nélkül 400 firt adóssággal és folytonos pénz-hiánnyal.

Eladott terményeink ára egy részét tartuk fel az előre nem látható jövőre, másik részét fordítsuk gazdaságunk felszerelésére és harmadik részét fektessük becsületes vállalatok részvé-nyeibe. Minden birtokos jövedelmének egy bi-zonyos százalékát fordítsa közhasznú vállalatok részvényeinek megvételére. Gyárak, vasutak, hitel-egyletek részvényei legyenek ne csak a pénz-tözsérekénél, de a földmivelőkénél is. Miért szeljük a pénz emberei az epret s a földmivelők miért vonuljanak vissza?

Az államkötvények is ne csak a pénz embe-reinek legyenek fejtőstenei, a földmivelők is ve-gyenek belőle s ha már a terhes adó nyomja vállalkait, legyen részük a jóban is. A legbizto-sabb kamatozás — takarékos háztartás mellett — az államkötvényeket illeti.

Arra törekedjünk tehát, hogy a földbirtokos egyszersmind pénzbirtokos is legyen; mert ma a pénz az ur, ez igazgatja a politikát, a jólétet; „ruha tisztesség, pénz emberiség“. Ne zárjuk ki ma-gunkat a szabadság országából; akinek nincs pénze, az szolga, a pénz embereinek játékszere, akinek vállalt terhes adósság nyomja, az tudja csak, hogy az igazi függetlenséget és emelkedést ma a pénz adja.

Hej de bajos ám a nagy betegséget úgy ha-marjában meggyógyítani. Igaz, de nem lehetetlen; kitarás, számítás és munka, ezt a nagy betegsé-get is meggyógyíthatja. Ha nincsenek egynek-egynek közüllünk ezrei, vannak fillérei, rakjuk össze.

Im egy faluban alakult egy segélyegylet, melynek gazdag ember egy se tagja, mert hát el tudják ők tenni a pénzüket, te meg szegény tudod: „kaparj kurta“ neked is lesz. És ez a segélyegylet 10 kronként 3 éven át 13 ezer firtot tett össze. Ugy-e van pénz, csak buzgalom kell hozzá. Szemmel látható a javulás. Az uzsorásokat leszorítják a gyalázatos mesterségről és szüksé-geiket fedezhetik készpénzzel.

Jön egy jóra való gazdaember, akar venni jó két anyakancát. Vesz fel 300 firt kölcsönt 6%-ra. E kölcsönt hat év alatt fizeti le egy-egy firtjával. Áldja meg az Isten azt a jó Kenessey Kálmán urat, ki ezt a jót beplántálta ide, a mi kedves ma-gyar hazánkba!

A másik szegény ember jó kétségbeesve: A kereskedő adott neki egy zsák lisztet ezelőtt három évvel, már fizetett 40 firtot és mégis adós 20 firttal, most beperléssel fenyegeti, váltót adott, mit tegyen? A segélyegylet ad kölcsön 40 firtot és azt 6 év alatt 10 kronként fizeti vissza. A gondolkodó emberek így szabadítják fel magukat a pénz embereinek zsarnoksága alól.

Gondolkodjunk kedves polgártársak és te-gyünk. Sorakozzunk és szerezzünk pénzt. E pénz-zel szilárdítsuk meg lételünket, szereljük fel gaz-

daságunkat, jelszavunk legyen: „Aki magán nem segít, azon az Isten se segít!“

Gondolkodjunk állapotunk felett s töreked-jünk a mai kor gondolkodó, számító emberei lenni, ne csak szántunk, vessünk, de pénzt is olvas-sunk, forgassunk. Legyünk földmivelők, üzerek, kereskedők, vállalkozók, ezek mind a mezőgazda munkakörébe vágnak. Ne ámitsuk magunkat azzal, hogy nincs pénz. Van, szerezzük meg s ha meg-szereztük, ne adjunk rajta túl, hanem használjuk okosan.

Gondolkodjunk!

Szabó János.

Városi közgyűlés.

(1889. évi február hó 27-én.)

Zombor sz. kir. város tanácsa f. évi február hó 27-én Sándor Béla főispán ur elnöklété alatt közgyűlést tartott. A közgyűlés első tárgyát a polgármesteri jelen-tés képezte, mely éljenzőleg tudomásul vétetett. A nagy-érdékű jelentés szövege az alábbiak szerint hangzik:

Méltóságos főispán ur!

Tekintetes törvényhatósági bizottság!

Folyó évi február havi jelentésemet van szerencsém a következőkben tiszteletteljesen előterjeszteni:

I. A közigazgatási iktatóba beérkezett ügydarabok közül január hó végével hátralékban volt 450 ügydarab, e hóban beérkezett 945, összesen 1395, ebből 1080 el-intéztetvén, hátralékban maradt 305.

II. Az árvászeknél január végén hátralékban volt 69 ügydarab, február hó folyamán beérkezett 80, össze-sen 149. Ebből 100 elintéztetvén, hátralékban van 49.

III. A községi bíróságnál január végén hátralék nem volt, február havában bejött 163 tizgyszám mind elintéztetvén.

IV. A kapitányi hivatalnál e hó folyamán beérke-zett 499 ügydarabból 482 elintéztetvén, 17 hátralék-ban van.

A közbiztonság állapota a lefolyt hóban teljesen kielégítő volt. Tüzeset nem fordult elő. Áttoloncoltatott a város területén egy egyén; eltoloncozási eset nem fordult elő.

V. A közegészségügy állapota a lefolyt hóban ke-dvezőtenebb volt, mint január havában; amennyiben a tüdőhurut, hártás toroklob esetei sűrűbben előfordultak, sőt szörványosan a hagmáz is mutatkozott.

VI. A közigazgatás ügymenete február hó folyamán akadályokba nem ütközött, az összes tisztikar teljes buz-galommal és szakértelemmel teljesítette köteleességét. A városi hivatalos helyiségeknek kibővítése céljából szük-séges átalakítások iránt a városi mérnök a kellően ki-dolgozott tervet és költségvetést immár beterjesztette, tekintettel azonban a posta-utcai emeletes kincstári épü-letnek a járásbírószék áthelyezése céljából szándékolt meg-vételére, az ez ügyben az igazságügyminiszteriumnál fo-lyamatba tett lépések elintézése előtt a hivatalos helyi-ségek átalakításának kérdése érdemleges tárgyalás alá nem vehető.

Az adóügyi hátralékos munkálatokkal foglalkozó személyzet működésének eredményét az 5 évi főkönyv előirásai és lerovási oldalainak teljes lezárása és az 1882—1883. évi adóhátralékok megállapítása tünteti elő. Jelenleg az 1884. évi adófőkönyv hátralékai állapítottak meg s a leszámolási teendők ez időszerint látható eredmé-nyére biztos kilátást nyujt az iránt, hogy a több évről felszaporodott hátralékos teendők ez év folyamán telje-sen elintéztetők lesznek.

VII. A közigazgatási végrehajtás eredményének feltüntetése céljából jelentem miszerint:

Befolyt e hóban:

1. Állami adó	30314 firt 49 kr.
2. Városi adópótlék	10934 firt 99 kr.
3. Országos közmunka	251 firt 20 kr.
4. Községi közmunka	52 firt 41 kr.
5. Hadmentességi díj	166 firt — kr.
6. Birtokváltozási illeték	185 firt — kr.
7. Koresmáltatási díj	173 firt — kr.

VIII. A városi költségvetés tételeinek nyilvántar-tása és a költségvetés alapján eszközölt évi háztartás-nak megfelelő zárszámadás egybeállítására körül a mult év folyamán többrendbeli nehézség tapasztaltván, azon meggyőződésre jutottam, miszerint a fennálló szabályok, jelesen a pénztári kezelés és számvitelre vonatkozó sa-bályzat egy teljesen szabatos eljárás igényeinek minden-ben meg nem felel. A fenforogó nehézségek egy részét amennyiben lehetséges volt, saját hatáskörömben elhá-ritottam. A kezelési és számviteli szabályzatnak meg-felelő kiegészítése iránt pedig előterjesztésem a leg-közlelőbbi közgyűlésen bator leszek előterjeszteni.

IX. A selyemfonógyár céljaira a tek. törvényható-sági bizottság által felajánlott 200,000 téglának verseny-tárgyalás útján beszerzése a lefolyt hóban megkísérel-tetett, azonban elfogadható vállalkozó hiányában ered-mény nélkül. Felemlítendőnek tartom e helyütt, miszerint a selyemfonógyár építésének ügye időközben kérdésessé vált, amennyiben Bezerédj Pál országos selyemtenyész-tési biztos ur a mult hóban hozzám intézett átiratában arról értesített, miszerint azon esetben, ha a bács-bodrogh-

vármegyei községek eperfacsonkításai tárgyában kibocsátott s nézete szerint a selyemtenyészés ügyét vesztélyezett alispáni rendelet hatályon kívül helyezését a földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszter úrnál ki nem eszközölhetné, kénytelen lenne a selyemfonógyár helyben szándékolt felállításától eltekinteni. A jelzett alispáni intézkedés tárgyában szorgalmazott intézkedés közléséig kénytelen volt tehát a városi tanács a tégglak megszerzése iránt folyamatba tett lépéseket abban hagyni.

Az előadottak után tiszteletteljesen javaslatba hozom, miszerint jelentésem tudomásul venni méltóztatnék.

2. Bellügyminiszteri leirat ó. cs. és kir. apostoli felségének Rudolf trónörökös elhunytá alkalmából népehez intézett nyilatkozása tárgyában. A leirat, melyet már volt alkalmunk közölni, hódoló tisztelettel tudomásul vétetik.

3. Bellügyminiszteri leirat Rudolf trónörökös özvegyének Stefánia főhercegnő ő. felségének címe tárgyában. A leirat tudomásul vétetik; őfensége címe: „özvegy trónörökös Stefánia főhercegnő ó. cs. és kir. fensége.“

4. Bellügyminiszteri leirat az italmérségi jog kártalanítása folytán szükséges intézkedések megtétele iránt. Tekintettel arra, hogy a város közönsége a fogyasztási adópótlék behozatálát elvben már elhatározta, újabb határozathozatal szükségese nem forog fenn.

5. A posta utcai egyemeletes kinetári épületnek a nagyméltóságn pénzügyminiszter úrtól 13,000 frtért leendő megvétel tárgyában hozandó határozat. A közgyűlés 64 szavazattal 2 ellenében a vételt elhatározza.

6. A régi vágóhid épületének és 1 hold 1026 □ öl szomszédos földterületnek eladása tárgyában hozandó határozat. A március havi rendes közgyűlésen fog tárgyalatni.

7. A közigazgatási bizottság bejelentése az ülések-ről igazolatlanul elmaradt tagok iránt. Tudomásul vétetik.

8. Az igazoló választmányban Veszelinóvits Péter bizottsági tag elhalálása folytán megüritelt tagsági helynek választás utján betöltése. Megválasztatik Vukicsévits Gy. Miklós.

9. Szintügyi bizottság előterjesztése a jövő szini évad tekintetében szükséges intézkedések megtétele iránt. Az előterjesztés elfogadatik. E szerint a folyó évben október, november és december hónapokon át a színházban szerb színészek játszanak.

10. Kapitányi hivatal előterjesztése az országos vásárok és jelesül a marhavásár rendezése tárgyában. A terv megvizsgálására Gergurov Milán, Husvéth István és Falcione Lőrinc tagokból álló bizottság küldetik ki.

11. Hajdu vármegye és Arad sz. kir. város közönségeinek átírtára a véderőtvényjavaslat ellen a képviselőházhoz intézett föliratiknak hason szellemű fölirat leendő pártolása iránt. Tudomásul vétetik.

12. Messinger József és Körpel Armin vállalkozók kérvénye a kórházi és szegény menházi élelmezése szerződésnek egész terjedelmében első sorban nevezett vállalkozóra leendő átruházása iránt. Az élelmezés csak az esetre ruháztatik át Messingerre, ha Körpel tisztába hozza Szabadka város követelését.

13. Mihailovits István és Flesch Regina kérvénye a Falcione Gyula-féle ösztöndíj alapítvány tulajdonát képező házbán előbbnevezettnek bérbeadott emeleti lakás bérszerződésének átruházása iránt. Átruháztatik.

14. Kapitányi hivatal előterjesztése a marhalevelek kezelése és a marhahajtó utak megállapítása iránt. Tudomásul vétetik.

15. A kolozsvári Mátyás szoborbizottság megkeresése a szobor ügyének anyagi támogatása iránt. 25 frt megszavaztatik.

16. A városi ugarlegelő bérbé adása iránt megtartott árverés eredménye iránt hozandó határozat. Az árverés jóváhagyatik.

Hirek.

Áthelyezés. Muzsik István bajmoki káplán, a Szóntára plébánosá kinevezett Párechich József helyébe a zombori plébániához hasonló minőségben áthelyezettetik.

Áthelyezések. Blumenthal Gusztáv, apatini járási szolgabírói gyakorlonk, Bajára, Jeizl Henrik hódásági járási szolgabírói joggyakorlonk Apatinba áthelyezettetik.

Jubileum. Sági Zsigmond, ismert színigazgató, ki jelenleg társulatával Újvidéken működik, febr. 28-án ünnepelte színész működésének 25 éves jubileumát.

Cservenkáról írják: A cservenkai ág. cv. gyülekezet tisztelettel Ilgen Antalnak bulkeszi adminisztrátorra lett kineveztetése folytán elvesztette szeretve tisztelt segédlelkészét. Igaz szívből kívánunk neki egy megérdemelt fényes jövőt.

Alakuló takarékpénztár. Petrováon, mint bennünket értesítenek, takarékpénztár van alakulóban. A takarékpénztár 1000 darab 25 frtos részvényre indul meg. Eddig már 400 részvényre van előjegyzés.

Az ifjusági bálra szóló belépő-jegyek f. é. március hó 4-étől fogva a bizottság pénztárnokánál Fernbach József úrnál válthatók d. e. 10-től 12 óráig. A mint értesültünk, a bizottság nagymérvű előkészületeket tesz a bál fényének és sikerének biztosítására. A bál iránt úgy vidéken, mint helyben igen nagy az érdeklődés.

Színház. Jászai Mari, a nemzeti színház nagy tragódája, mint a fővárosi lapok írják, legközelebb Szabadkára utazik három előadásra.

Közgyűlés. A hódásági takarékpénztár e hó 24-én tartotta meg XVII. évi rendes közgyűlését, melyen az intézet részvényesei közül 30-an jelentek meg, részvényeik száma arányában 115 érvényes szavazatot képviselve; a politikai hatóság képviselőjében Müller Béla szolgabíró volt jelen. Idősb Trischler Ferenc a közgyűlés elnökévé egyhangulag megválasztván, a jegyzőkönyv vezetésére Korény Bélát kéri fel és a közgyűlés határozatképességét az alapszabályok erre vonatkozó rendelkezési alapján konstatálván, a közgyűlést megnyitottan nyilvánítja. Erre Rauch Antal vezérigazgató felvassa az 1888. év fizetési eredményéről és a tiszta haszonról mikénti felosztására vonatkozó igazgatósági jelentését. E nagy gonddal készült jelentésből, mely tüzetesen ismerteti a lefolyt év üzleti eredményeit és részletes képét adja az intézet tavali működésének, a kö-

vetkezőket emeljük ki. Az elért tiszta haszon 8998 frt 99 krt tesz ki, melyből a részvényeseknek osztalékként 4200 frt jut, vagyis minden 200 frt névértéket képviselő részvény után 28 frt fizetetik, ami 14%-os kamatozásnak felel meg és hogy az erre vonatkozó és április hó 1-én esedékes szelvények az intézet pénztáránál már most beváltak. A közgyűlés a felügyelő bizottság előterjesztésének meghallgatása után, az igazgatósági jelentést egyhangulag elfogadta, az abban foglalt indítványokat határozattal emelte és a felmentvényt megadta. Az igazgatósági jelentésnek az elért fényes anyagi sikert feltüntető adatai mellett különösen kiemelendőnek tartjuk azon örvendtes és elismerésre méltó tényt, hogy a takarékpénztár a lefolyt év alatt is Hódáság és vidéke közjainak előmozdítására tetemes anyagi áldozatot hozott, mely fényes bizonyosságot nyújtja annak, hogy ezen intézet vezetőit ügybuzgó működésükben nemcsak pusztán nyereszkerészek, hanem erkölcsi tekintetek is vezérlik. A jelentés ugyanis részletesen emlékezik meg arról, miszerint sikerült a takarékpénztárnak a lefolyt évben az érdektelt községek, a hódásági segélyegylet mint hitel-szövetkezet és a hódásági polgári kaszinó anyagi hozzájárulásával a hódásági kir. járásbírósnak telexkönyvi hatósággal leendő felruházata érdekében, a felmerült felállítási és beruházási költségek elvállalásával, a magas miniszteriumnak olyan ajánlatot benyújtani, melyet a miniszterium elfogadott; és a telexkönyvi hatóság ez év első napján működését megkezdte, nagy öröme a község és vidékének, melynek ez már régi óhaját képezte. Bár ezzel tetemes anyagi terhet vállalt magára a takarékpénztár, de tekintve azt, hogy a telexkönyvi hatóság felállításából nemcsak a községre, hanem vidékére is jelentékeny előny és haszon hárulik, a takarékpénztár a közjónak hozott áldozatát, midőn a terhet elfogadta. Az igazgatósági jelentés erre vonatkozó részét is a közgyűlés egyhangú helyesléssel tudomásul vette és ifj. Trischler Ferenc indítványára dr. Vojnits István országgyűlési képviselőnek, ki a takarékpénztárt és ezzel a községek kérelmét illetékes helyen pártfogolta és a kérelem teljesítése érdekében buzgó fáradozott, nagy lelkesedéssel köszönetet szavazott és ezen határozatát jegyzőkönyvében megörökítette, megbízván a közgyűlési elnököt, hogy erről nevezett képviselőt a közgyűlés jegyzőkönyvi kivonatának megküldésével felirat utján értesítse. Közönet szavaztatott továbbá Ertl János indítványára Szaberényi István kir. közigazgató és Müller Mihály indítványára a végrehajtó bizottság elnöke: Rauch Antal vezérigazgató, ifj. Trischler Ferenc, Schverer József, Schumacher Jakab és Willmann Mátyásnak, mint a bizottság tagjainak, kik mindannyian a takarékpénztárt célja elérésében buzgó támogatták és kiknek nagy részük van abban, hogy a cél ily hamar el lett érve. Ezzel a közgyűlés véget ért. Örömmel jegyezzük fel ezen örvendtes és a takarékpénztár virágzását előtűntető momentumokat, annál is inkább, mert ezen intézet keletkezéséről fogva mind e mai napig a közjótékonyaság gyakorlása és a közjó előmozdítására már nagy áldozatokat hozott, melyek közül legyen itt még felémelve, hogy a helybeli magyar óvoda fenntartásához immár 1000 frttal járult. Az intézet e virágása: Rauch Antal vezérigazgató körültekintő, büles és óvatossága vezetésének köszönhető, ki az intézet fennállása — 18 év — óta mindig oda törekedett, hogy ezen intézet a község és vidéke közgazdasági életének első rangú faktorává legyen és e törekvését teljes siker koronázza, ami annál is nagyobb érdem, miután a jelenben áll mulik el a nap, melyen a hírlapírók egy-egy pénzintézet temetésére ne harangoznának. Ő veté a magot, melyből a terebélyes fa nőtt, melynek gyümölcseit nemcsak a jelen, hanem a jövő nemzedék is élvezni fogja: legyen tehát az övé itt a nyilvánosság előtt is az érdem elismerésének a köszönet hervadhatatlan virágaiból font koszorúja. r. l.

Fonóka-estély. Az apatini önkéntes tűzoltóegylet f. é. március hó 2-án jótékony célú „Fonóka-estélyt“ rendez, melyre a n. é. közönség tisztelettel meghívatik. A rendezőség.

Választás. O-Futtakon községi végrehajtóvá Bittermann Ede egyhangulag megválasztatik.

Esküvő. Baron Frigyes, szabadkai pipere-kereskedő, holnap esküszik örök hűséget Zentán Burány Róza kisasszonynak, Zenta város egyik legszebb leányának.

Vendégszereplés. Szabadkán nagy tetszésben részestült Szilasi Irén operette-énekesnő, a soproni színház primadonnája, ki három estén vendégszereplést ott. Először a „Nebántsvirág“ cimszereplésben lépett fel. A közönség szorongásig töltötte meg a nézőtér s szívesen fogadta a fiatal művésznőt, ki szabadkai születésű lévén, cleve rokonszenvenek örvend. Minden jelenetét zajosan megtapsolták s bokorítással is kitüntették. Szilasi Irén k. a. ez alkalommal mutatta meg magát először szülővárosa közönségének s a debut sikerével egy ó, mint a közönség meglehetősen elégedve. De meglehetősen vele Csóka színigazgató is, mert az ő kimerülésben levő sajonját szerencsésen elevenítette fel ez általános érdeklődést keltett vendégszereplés. Szilasi kisasszony másodsorú a „Rip van Winkle“-ban Lisbethet, harmadszor pedig a „Cigánybáró“-ban Szaffit éneklé. Ez utóbbi előadás egyszerűs mind büszkesztéje volt.

Döntvény bélyegügyben. A pénzügyi közigazgatási bíróság egy fölmerült bélyegügyben a következő teljes ítélelbeli döntvényt mondotta ki: A közjegyzői díjak megállapítása iránt a bíróságokhoz intézett beadványokra vonatkozólag, az ill. díj. 65. tételének I) pontjában biztosított illetékmentesség, a közjegyzői díjak megállapítása tárgyában hozott elsőfokú határozatok ellen a kir. közjegyzők részéről igénybe vett fellebbezésekre nem terjeszthető ki.

Gyászhir. Dr. Roheim Lipót gyakorló orvos Lipiken, a maga egy gyermekei Margit és Erzsike, valamint az alulírott rokonok nevében fájdalomtól megtört szívvel jelentik, hogy forrón szeretett hitvese Roheim szül. Musquit-ter Róza 1889. febr. 25-én esti 10 $\frac{1}{2}$ óra körül életének 28-ik, boldog házasságának kilencedik évében, néhány napi szenvedés után, az élők sorából elköltözött. A boldogult hült tetemei Nagy-Kanizsára fognak átszállítani és ott örök nyugalomra tetetni. Mohács 1889. február 26-án. A mindentudó áldása legyen porai felett! Roheim Ferencné szül. Musquit-ter Hermin, Musquit-ter Lajos, mint testvérek. Roheim Henrik, Károly, Ferenc, Náthán, Sándor, mint sógorok. Roheim Henrikné szül. Freund, Roheim Károlyné szül. Frank, Roheim Nátháné szül. Landsinger, mint sógorok.

Ó-Szivacról írják: Petrovits Tódor, helybeli bolgár kertész, a múlt szombaton halva találák ágyában. Mint hogy az elhunyt folyton egészséges volt s halála előtti napon még semmi baja sem volt, általános volt a vélemény, hogy Petrovits nem halt meg természetes halállal. A megejtett boncolás azonban kiderítette, hogy az elhunyt szívverésük következtében halt meg. Temetése vasárnap ment végbe nagy részvét mellett.

Polgári bált tartottak a múlt szombaton az ó-szivaci nagyvendéglőben. A bálon jelen voltak kevés kivétellel az összes ó- és új-szivaci polgárok s feszelen jó kedv mellett reggelig mulattak.

Nekrológ. Odry János, helybeli derék városi bizottsági tagot súlyos csapás érte. Neje f. hó 27-én hosszas és kínos szenvedés után elhunyt. Temetése tegnap d. u. 4 órakor ment végbe nagy részvét mellett.

Társasvacsora. Kernyaján, a polgári kaszinó-egylet f. é. március hó 2-án társasvacsorával egybekötött táncvigalmat rendez.

Jelmezbál csárdán. A Petrovác és Szilbás közti csinos fekvésű csárdán a környékbeliek hamvazó szerda estéjén jelmezbált rendeznek. A bála, mint minden évben, úgy az idén is, számosan fognak részt venni a szomszéd Bulkeszről, Petrovacról és Szilbásról.

Halálozás. Szóntán február hó 25-én mély gyász érte Fritzsche Ernő, köztisztviselő álló postamestert, a mennyiben szeretett neje Fritzsche Ernőné szüf. Csilás Róza hosszas és kínos szenvedés után, 41 éves korában meghalt. Temetése február hó 26-án délután volt. Számos szebbnél szebb koszorút láttunk részint a gyászoló család egyes tagjaitól, részint tisztelőitől. A temetésen egy a helybeliek, mint a közel vidékiek nagy számban jelentek meg, jelölt annak az általános tiszteletnek, a mellyel a megboldogult iránt viseltettek. A temetési gyászszertartást Mihálovics András zombori hitéletelő, Pöschl Ernő szent-iváni, Kiss Ferenc doroszlói káplánok és Erdőhelyi Menyhért szóntai adminisztrátor végezték. A temetés ideje alatt az üzletek zárva voltak. Az engesztelő szent miseáldozat február hó 27-én d. e. 9 órakor lett az egék Urának bemutatva. Legyen a mélyen sujtott család az általános részvét által némileg vigasztalva! r. l.

Dal- és táncestély. A zombori népköri iparos dalárda által folyó évi március 3-án rendezendő dal- és táncestély az előlekekből itélve, fényes sikernek ígérkezik.

Manifesztum. Honfiak! Polgárok! A kalendáriumtól is tudjátok, hogy uralkodásom utolsó napjait élem. Még néhány nap és bucsút veszek tőletek ismét egy időre. A választ emlékeztetéssé teendő, udvari dalárda-estéjén köteletségem, hogy a folyó 1889. év március havának 5-ik napján, vagyis húshagyó kedden, este 8 órakor, a polgári kaszinó-egylet termeiben, személyes felügyelettel alatt nagyszerű, eddig még hírből sem hallott fényes estélyt rendezzen, melyre minden barátját az igazi kedélyességnek és jó mulatásnak szívesen látandom. Nem kiméltem semmit, ami az estély ünneplését fényt emelheti. Nyolc négyet hoztam Afrika legeslegbelsejéből, melyek még most is folyton kötélen vannak, olyan vadak. Ballet-táncost és táncosnőt szerződtettem. Udvari zenekaromat rémítően megerősíttem. Így volt csak képes dalárdám az est programját a következőkben összeállítani: 1. szám. Pityizáló nótá polka-formában. Férfikardal pohár-csengéssel és harmonikus nyelésekkel. Irta Metzger. 2. szám. Nagy kettős Flotow „Stradella“ című operájából. (Barbarino és Malvolio bérnyilkosok találkozása, mikor Stradellát megölték). Ne méltóztassanak azonban megijedni, nem fog semmi bajmeresztő dolog történni, mert a rendőrségnek be van jelentve.) Előadja a két újonnan szerződött kamaranékes: Traubino és Gossero urak. 3. szám. Tutti-frutti. Nagy egyveleg fuvóhangszerekre Necke Hermannról. Előadja a borzasztóan megerősített udvari zenekar. 4. szám. Az Urabátyám igazgatása alatti kiltűnő Muriháttársulat előadandó görög-tűzfény nélkül egy rettentő és borzadalmos, nemkülönben vérgőző és rémletes históriát, mely megesett hűsvét és Ó-Buda tájéján s amelynek teljes címe: A végzetes lutri-számok vagy a női hívságosság meglakolása. Ebben a darabban Lajkó ur remek fülemüleéneket Jozsef ur harmonikán, Krémer ur gitáron, Guiseppo ur pedig havasi kürtön kísérendi, Urabátyám meg ismert hidegvérűségével a történet vonatkozó részeit szakértőleg mutogatandja. 5. szám. Nagy eszményi ballet. Lejtik Esmeralda kisasszony, a madridi udvari ballet ideiglenes minőségű helyettes prima ballerina-jelöltje és Pimpinello ur, a bolgár udvari opera ballet-mestere. A zenét hozzá természetesen udvari zenekarom szolgáltatandja. 6. szám. Afrikai szerenád a Nilus-parton. Előadja 8 drb benszültt afrikai néger közreműködésével Kalakaua, künnszülött szerelmes néger királyfi. — Az estély folyama alatt megjelenend ünneplésben hivatalos közlönyöm, a „Zombori Fűtűző“, melyből csak 20 krajcárért vesztegetnek egy egész évi folyamot. Aki kacagás nélkül megállja az olvasást, az pénzét visszakövetelheti. — Az előadást a fényes kivilágított díszteremben reggelig tartó tánc követi. — És a belépti díj? Semmi! Csupán farsangi adóhátalék címén fizetendő fejenként 1 frt, amelyre vonatkozó nyugtatványok egyszerűs mind belépő jegyekül is szolgálhatnak. Ilyen adóbárcák előre is válthatók Sztrilich Zsigmond ur fűszerkereskedésében. Zombori kaszinó-egylet dalárda s. k. Karnevál bereg s. k.

Közgyűlés. A zombori első önszegélyző-szövetkezet f. hó 23-án tartotta rendes évi közgyűlését. Tárgysorozat: 1. Közgyűlési elnök választása. Megválasztatik dr. Havel József. 2. Igazgatósági jelentés a múlt forgalmi évről. A jelentés helyesléssel tudomásul vétetik. 3. Számadások megvizsgálása, a forgalom kimutatása és ezek jóváhagyása. A számadatok tudomásul vétetnek s a felmentvény a tisztviselőknak a szokásos fentartásokkal megadatik. 4. Az igazgató, aligazgató, a kiléptett igazgató és a felügyelő-bizottság leköszönése és ezek felmentése. A leköszönés tudomásul vétetik és a felmentvény a szokásos fentartásokkal megadatik. 5. A IV. ciklus törzsbetéteinek mikénti kifizetése és nyeresémények felosztása, egy a díjkiosztás és napibiztosok díjának tárgyalása. A kifizetés március 5-én veszi kezdetét; a tiszta nyeresémény részletenként 12 frtban megállapítatik; az igazgatóknak 350 frt, a könyvelőnek 150 frt, a pénztárnoknak 140 frt, a jegyzőnek 35 frt és a szolgának 15 frtnyi jutalom megszavaztatik; a napibiztosok díja naponkénti 2 frtban állapítatik meg. 6. Új 5 éves ciklus megnyitása. Az új ciklusra 2446 részlet előjegyeztetvén, a ciklus megnyi-

tása elhatározatát. 7. Az igazgató, aligazgató, a 12 kisértés és esetleg leköszönendő igazg. tagok és a felügyelőbizottság újból választása. A leköszönés tudomásul vétetik és újból megválasztatnak: Igazgató: Tárczai Mór. Aligazgató: Weidinger Sándor. Igazgatósági tagok: Andráska Alajos, ifj. Bosnyák József, dr. Gertinger Pál, dr. Havel József, Jakabits Mihály, Pekánovits András, Sztrilich Zsigmond, Tápay Ágoston, Wagemann Simon, Zsuffa Vince, Kuku Antal, Ugrai Mihály. Póttagok: Thurszky Zsigmond, Horvátovits István, Kirchnopf Mihály, Czinkler Gyula, Mrákovits György, Darázs Antal. Felügyelőbizottság: Malessevits Miklós, Thurszky Jenő, Putnik Rezső, Heincz Kálmán, Szalai Ferenc (fazekas). 8. A felszerelés megbeszélése kiküldendő ötös bizottság megválasztása (alapsz. 51. §-a értelmében). Megválasztatnak: Jakabits Mihály, Sztrilich Zsigmond, Eibach István, Karakásevits Mihály, Schön Adolf.

Vasúti menetrend 1888. évi október hó 1-től.

Szegedől Eszékig.	Személyv.	Személyv.	Vegyes v.		
Szeged indul	7.50	11.44	8.50		
Horgos	8.29	12.25	9.36		
Pálics érkezik	9.04	1.00	10.15		
Pálics indul	9.66	1.02	10.17		
Szabadka érkezik	9.24	1.20	10.36		
Szegedől Eszékig.	Személyv.	Vegyes v.	Vegyes v.		
Szabadka indul	2.10	5.40	6.40		
Tavankút	2.35	6.15	7.20		
Bajmók	2.55	6.40	7.49		
Militics	3.25	7.25	8.42		
Zs. Iván	3.47	8.05	9.27		
Szánta	4.08	8.36	10.02		
Gombos érkezik	4.22	8.55	10.24		
Erdőd indul	4.34	9.11	10.43		
Dálya	5.25	10.40	11.43		
Dráva-Szarvas	5.39	11.29	3.07		
Eszékre érkezik	5.56	11.50	3.30		
Eszékre	6.18	12.21	4.03		
Eszéktől Szegedig.	Személyv.	Vegyes v.	Vegyes v.		
Eszék indul	8.26	3.46	11.31		
Dráva-Szarvas	8.54	4.23	12.03		
Dálya	9.15	5.08	3.38		
Erdődre érkezik	9.31	5.24	3.56		
Gombosól indul	10.21	6.24	5.20		
Szánta	10.36	6.46	5.39		
Szt. Iván	10.51	7.09	5.59		
Zombor	11.19	8.10	6.59		
Militics	11.35	8.38	7.23		
Bajmók	12.12	9.37	8.10		
Tavankút	12.30	10.02	8.32		
Szabadka érkezik	12.55	10.42	9.05		
Szegedől Eszékig.	Személyv.	Vegyes v.	Személyv.		
Szabadka indul	2.35	5.35	6.34		
Pálics érkezik	2.53	5.54	6.52		
Pálics indul	2.55	5.56	6.53		
Horgos	3.34	6.35	7.31		
Szeged érkezik	4.13	7.16	8.10		
Zombortól Budapestig.	Gyorsvonat	Személyv.	Vegyes v.	expressv.	
Zombor indul	6.59	11.19	8.10		
Szabadka érkezik	9.05	12.55	10.42	6.3	
Szabadka indul	9.46	2.25	11.22		
Kelebia		2.43	11.46		
Kis-Szállás	10.11	3.03	12.14		
Kis-Körös érkezik	10.59	4.12	1.54		
Kis-Körös indul	11.06	4.21	2.09		
Budapest érkezik	1.25	7.30	6.50	9.35	
Budapestől Zomborig.	Személyv.	Gyorsvonat	Vegyes v.	expressv.	
Budapest indul	8.00	2.40	9.15	5.35	
Kis-Körös érkezik	11.05	4.52	2.08		
Kis-Körös indul	11.17	4.59	2.23		
Kis-Szállás	12.28	5.48	4.09		
Kelebia		12.46	4.37		
Szabadka érkezik	1.02	6.12	5.00	8.49	
Szabadka indul	2.10	6.40	5.40		
Zombor érkezik	3.47	9.27	8.05		
Szabadkától Belgrádig.	expressv.	Vegyes v.	Gyorsvonat	Személyv.	Vegyes v.
Szabadka indul	8.54	1.46	6.24	6.10	11.35
Csantavér		2.29		6.37	12.36
Topolya		3.05	6.58	7.02	1.22
Hegyes-Feketehegy		3.42	7.17	7.26	2.10
Verbász-Kula		4.11	7.31	7.49	2.52
Ó-Kér		4.39	7.46	8.11	3.32
Kis-Körös		5.06		8.29	4.41
Ujvidék		10.49	5.55	8.23	9.03
Zimony érkezik		12.18	9.04	9.55	11.15
Belgrád		12.32	10.10	11.35	12.35
Belgrádtól Szabadkáraig.	expressv.	Gyorsvonat	Vegyes v.	Személyv.	Vegyes v.
Belgrád indul	2.30	5.35	6.30	5.16	
Zimony indul	2.44	6.00	6.30	5.48	
Ujvidék	4.16	7.39	9.54	8.17	10.56
Kis-Szállás			10.30	8.40	11.49
Ó-Kér			10.57	8.58	12.26
Verbász-Kula			11.30	9.21	1.20
Hegyes-Feketehegy			11.55	9.39	2.09
Topolya			12.36	10.06	3.05
Csantavér			1.04	10.27	3.43
Szabadka érkezik	6.01	9.34	1.45	10.52	4.35
Szabadkától Bajáraig.	Vegyes v.	Személyv.			
Szabadka (vendégül) indul	5.45	2.45			
Csikéria	6.32	3.20			
Bács-Almás	7.18	3.52			
Bikity-Borsód	8.02	4.26			
Baja érkezik	8.52	5.02			
Bajától Szabadkáraig.	Személyv.	Vegyes v.			
Baja indul	10.26	6.50			
Bikity-Borsód	11.05	7.51			
Bács-Almás	11.45	8.47			
Csikéria	12.10	9.21			
Szabadka (vendégül) érkezik	12.40	10.00			
Kis-Köröstől Halocsaig.	Vegyes v.	Személyv.			
Kis-Körös (vendégül) indul	11.37	5.10			
Kecel	12.12	5.38			
Öreg-Csertő	12.44	6.05			
Kalocsa érkezik	1.11	6.28			
Halocsától Kis-Körösig.	Személyv.	Vegyes v.			
Kalocsa indul	9.25	2.14			
Öreg-Csertő	9.49	2.43			
Kecel	10.23	3.25			
Kis-Körös érkezik	10.46	3.52			

Észrevétel. A kövéren nyomott számok az esti 6 órást reggeli 5 óra 59 percig terjedő éjjeli időt jelentik. A vonatok közlekedési ideje a budapesti idő szerint van kitüntetve.

FARSANGI TEREFERE.

Holnap fényes bál lesz Ciacabarkon. Mert hát akármilyen Isten háta megett van is, ez idő szerint farsang öfelsége ott is trónol, s ugyancsak hódol neki apraja, nagyja, ifja, örege. A pesti jogászbárra sem készülnek a fővárosi hölgyek nagyobb gondal, több aggodalommal, kevesebb öröm-

mel, mint a cicabarki szépek. A mamák ott sem készítenek kitünőbb haditervet a házassalendő ifjak ellen és a vén lányok ott sem irigykednek jobban a fiatalok diadalain, mint Ciacabarkon. Szóval, az elmaradhatlan előzetes pletykák, apró összekoccsások, kisebb kárörömök után itélve, a bál — fényesnek ígérkezik.

„Hiába mondogatja Nemesy Juci, hogy ő a tavalyi ruhájában megy, csak engem akar rászédni. Tudom nagyon jól, vadonat — új rózsaszínből lesz.”

„Bizonyos, zöldbe megy,” állítja Kazal Erzsébet szankodó barátjának.

„Zöldbe! akkor ugyan jól fog kinézni, az ő zöld szemével. — Szegény, de már nem tudtak neki előnyösebb színt ruhát venni!”

Hanem az alatt egy kis káröröm ragyog hamis szeméből, s szinte kész sajnálni a, zöldruhás Nemesy Jucit.

„Minden négyesre angazsirozva vagyok!” kiált Réthy Mici még négy nappal a bál előtt, minden köszönés helyett, mikor Hegyessyékhez uzsonnára ment.

„A nevetlen,” suttogja Hegyessyéné, ki mind a három lányát készült bálla vienni, s kik még egy cseppet sincsenek „angazsirozva.”

„Azzal nem szokás dicsekedni,” jegyzi meg Elvira csipősen, Hegyessyéné legidősebb lánya, ki már vagy hedszere elvezi a bálozás édes-keserűségeit.

„És ugyan mivel, ha szabad tudni?” kérde Adél a középső.

„Az első és másodikat Körmössel.”

„Nem illik két négyest egymásután ugyanazon táncossal végig lejteni” szólal meg újra Elvira, kibent hatalmasan döglik az irigységgel.

„És csak Körmös!” tölti Adél, ajkát gunyosan biggyesztve, „hisz” az még csak nem is ügyvéd.”

„De lesz” mondja Mici komoly meggyőződéssel. „Aztán nem akarok én a négyes alatt perelni, hogy éppen ügyvéd legyem a táncosom.”

„Pedig úgy pörög a nyelved, mintha most is perelni akarnál.”

„Adél!” inti Hegyessyéné tettetett szemrehányással nyelveskedő leányát. Voltaképpen pedig nagyon helyes leányai csipős megjegyzéseit, sőt ő maga is szokta őket arra ösztönözni.

„Ne hagyjátok ezt a Réthy Micit olyan nagyon a fejetekre nőni, a milyen kottelt lány, még valamennyi táncost el fogja halászni előletek.”

„És minden jött-ment emberrel” dühösködik Elvira. Ha pedig Réthy né asszonya jött volna össze, valószínűleg megtalálna, szende gyermeknek dícséri a kis Micit.

De ne esodálkozzunk Hegyessyéné asszony sokoldalúságán, ezt mind a modern szellem, a mai kor, divatot és férjét hajhászó századunk hozza magával.

Ha manapság egy anyának, három, négy leánya van, bizony-bizony talpra áll, politikát, stratégiát és tudja az égi mi mindent kell tudnia, hogy leányait mielőbb úgy a hogy, jól-rosszul, de férjhez adhassa.

E tudományokat nem szedi ám könyvekből — oh, ő nagyobb mester mint hinnők, mind ezt csak praktice tudja.

S ha mind e tudományok segítségével sikerül valamelyik leányát már 15 éves korában férjhez adni, körülbelül azt érzi, mit Daun generalis érezhetett, mikor II. Frigyes seregét Hochkirchnél tönkretette.

De hogy e sok tudomány még mind nem elégséges, mutatja az eredmény és a kérelhetetlen statisztika, mely szerint korunkban sokkal kevesebb házasság kötődik, több a vén lány, agglagény, mint hajdanában, mikor anyáink inkább a neveléssel és házidolgaikkal voltak elfoglalva.

Hála Isten, Ciacabarkon is vannak még anyák, kiknek nem az a főgonjuk, kit csipnek meg leányaik számára, hanem komolyan gondolkoznak gyermekeik jövője felett. Nem a hiúságot és tetszvágyat öbresztik, az arra nagyon is hajlandó ifjúságnak, hanem vidám lelkű, derült kedélyű munkásnékké akarják őket nevelni.

Kopogtassunk be Körössyékhez. Vacsora után vannak. Dolgoztatva, olvasgatva ülnek körül a nagy ebédlő-asztalt.

Az apa nagy karosszékben esibukra gyújtott s boldog mosolylyal hallgatja, mit hű felesége a holnapai házi-tendekről, s egyéb hasznos dolgokról magyarázgat leányainak, kik azalatt szorgosan varrják bál ruháikat, mert uram bocsá! — otthon készülnek.

„Körössyéné jól tudja, hogy az otthon a nő királysága, országa, egész világa. Itt uralkodik ő vonzama, szeretete, nyájas szelidsége által. Ha férje törődött lélekkel, telve az élet gondjaival jó háza; itthon mindig pihenést, megelégedést, szellemi üdülést talál, s a költővel mondhatja:

„Künn borong bár a magasban; Itt örökre csillog a van.”

Ne bolygassuk többé Körössy papát család körében.

Mintha ünnepi színből volna ma Ciacabarka; sokkal esendesebbek az utcák, vagy képelet ez? az est örömeinek előzetete okozza érteinket e csalódását? Alkalmassint. Mert a szekerek, csak oly egyhangu csörtéssel döcögnek végig a nagy uton, mint máskor; a személyes kofa ép oly cinikusan daoc az idő viszontagságaival, mint egyébkor. S ha valami változást veszünk észre, csak anyit, hogy amint közeledünk az esthez, annál több uri fogat, fedeles hintó robot végig, nagy zajt ütve a hegyes köveken.

Az egész vármegye színe-java készül a bálba. Jönnek egyre-másra a vidékiek, helybeli ismerőseikhez szállva, hogy ott kellő kényelemmel öltözködhessenek.

Végre közeledik a várva-várt pillanat, már hét az óra és fél nyolcra szól a meghívé.

„Hány óra? Istenem az a koci nem jön! — Nem fogunk elkésni?” mondja Ilonka éppen tizedszer. Ugy dobog a szívecskéje, szegénykének; öröm, büszkesség, remény gyorsítja lélekzetét.

Először viszik nyilvános táncmulatságra. Örül, hogy bálla viszik, azon egyszerű oknál fogva, mert szeret táncolni. Büszke, mert édes anyja tanításai folytán meg van győződve, hogy nem fog semmi helytelenséget elkövetni s reméli, hogy igen-igen jól fog mulatni.

A jó mama még egyszer figyelmezteti, legyen nyájas mindenki irányában, ne adjon kosarat senkinek, mert ez illetlenséget árul el, s főleg ne varja, hogy kizárólag fiatal emberek mulattassák. Egyáltalában ne menjen oda követelekkel senki, ha jól akarja magát érezni, hanem legyen vidám még akkor is, ha esetleg a férfiak által észre nem vétetett.

„A tánc- és bármilyen című mulatságnak nincs más célja,” magyarázza az értelmes anya, „minthogy nagyobb társaságban vigadjunk, távolabbi ismerőseinkkel érintkezünk, az ismeretleneket megismerjük, és együtt néhány gondtalan, kellemes órát töltünk. A fiatalság legtermészetesebb, legkedvesebb mulatsága a tánc, — a mozgások költszete.” — De fájdalom, mai pongyolóságában, néha igen lábatlan költemény.

Egészen ellenkező tanokat hirdett Hegyessyéné, kivél már volt szerencsénk találkozni, tehát újra felkereshetjük. „Aztán inkább egész éjjel üljek, mint holmi incifineci irnokok, ügyvédbojtárokkal, s tudom is én miféle semmi-emberekkel táncoljak. Pláne négyest!”

E böles tanácsokat, olyan gesztussal kíséri, mintha valóságos Isten káromlástól intené leányait.

„Aztán a négyesenél a vis-à-visra is vigyázzatok. Jó előre meg kell kérdezni a táncostól, ki lesz az, s ha esetleg nem a „mi” társaságunkba való, — keresen a táncos másikat,” folytatja egész drámai hévvel.

Holmi Körmössel ki se kezdjétek, azt hagyjátok Réthy Micinek, jó az annak, amolyan apró-cseprő hivatalnokocskának a leánya, még örülhet neki, de ti sokkal magasabb rangúak vagytok.

Tudja ég, mennyi badarságot beszélne össze Hegyessyéné, ha nem jelenti a eseléd, hogy a koci már itt vár a kapu előtt, mely őket egész méltósággal el is szállítandja a nagyvendéglő kapujáig.

Az öltöző már megtelt kék, zöld, fehér, rózsaszín tündérekkel, a mamák még egy utolsó gombostűt tűznek a habfadrok közé, még egy pillantás a tükörbe, s mindenki egyenként megvan győződve, hogy ő a legszebb.

A terem ajtajánál figyelmes rendezők vezetik be a hölgyeket; köszöngetés jobbra-balra, a mamák letelepednek. — s a rendezők igyekeznek a kezdet nehézségein mihamarabb túlesni és sietve viszik a kis tündéreket táncolni, vagy legalább táncosokat szerezni mindenki számára.

Ez nem mindig oly könnyű, mint gondolnátok nyájas olvasóim. Ki még nem viselte Ciacabarkon a bálnedzői jelvényt, az nem sejtí egy hűséges rendezői szív háborgatásait, mikor sem kötéllel, sem a legedesebb mézes madzaggal nem lehet, az apprehenziózus Siondy kisasszonyoknak táncost fogni.

De ma két- és négyeszeres kinokat szenvednek a „hűséges rendező szívek,” mert bármint robotolnak is, csak árulgatják folyton a petrezselmet.

De miként lehetséges ez, hisz kétannyi táncos készült a mai bálra, mint leány? Itt is vannak ok teljes számban a mellékterekben.

Azt tartják ok: „borban az igazság!”

Es ugyancsak komoly tanulmány tárgyává teszik a nemes italt, vajmi keveset törődve a bájos szépekkel, kik mulatni jöttek ide.

De reggelfelé uraink csakugyan meglették „az igazságot,” a nemes nedv, — az első, győzelmesen leküzdött álmoság után — meghozta a táncához szükséges lelkesülést.

Es a bájos táncosnők, kik elég bátorsággal és kitartással ülték eddig végig a négyeseket és táncokat, most alig győzik a táncosok kérelmeit kielégíteni.

Mert hát uraink sokkal többet láttak, hallottak, tapasztaltak, élveztek, mintsem őket zene, ragyogó szemek, kecses mozdulatok, kellemes női társalgás lelkesítse, fellvillanyozná. Ez csak háttér, alkalmas cím egy józú poharazásra.

Vajjon mit érzett, mit gondolt magában az a kis lány, kit először vittek bálla?

Ha valóban fogékony, mivel lelkű lányka, lesz-e még valaha kedve táncmulatságra menni? Ha emlékébe idézi édes anyja szavait: „a bálnak nincs más célja, mint hogy nagyobb társaságban vigadjunk, ismerőseinkkel érintkezünk, az ismeretleneket megismerjük és együtt néhány gondtalan, kellemes órát eltöltünk.” Bizony kis lányunk már is kénytelen tapasztalni, hogy teoria és valóság, egy viszonylik egymáshoz, mint a fehér és a feketehez, csak azért hasonlít egymáshoz, mert különbözik.

Hogy legyen itt kedélyes mulatság, mikor az öregebbek kártyáznak, a fiatalok nagyrésze poharaz, a mamák hallgatagok, Argus szemekkel őrzik — nem leányait, hanem — ama fiatal emberek mozdulatait, kiket „megcsipni” szeretnének.

Ezt sem az „Illemtanban” — írta egy nagyvilági hölgy — nem találni, sem a Molnár Antal udvari táncmester „Illem és táncművészet” nem leli senki ember fia.

De nemesak Ciacabarkon van ez így, Geretanyán, Görögházán, Verébaltalon, mindenütt ez a divat, talán egyedül a főváros kivételével, mely pedig a blazirtság legrosszabb híreben áll; hanem ez egy tekintetben, a vidéki gentryt sokszorosan felülmúlja.

Ne kutassuk hány regény vette kezdetét, hány érte végét a bál éjjelén, tul vannak immár rajta. Mindenki igyekszik, kipihenni fő-, láb-, szív-, gyomor- és egyéb fájdalmait, mit magyarul úgy hínak, hogy Katzenjammer.

A helybeli lap két hasáb hosszú dicsőhymuszát zeng a „kedélyes” táncmulatságról, mely hogy kedélyes volt, bizonyítja a következő bájos hölgyek névsora. Es most közli egyenként a táncosnők neveit a Lady patronessével az élen, kinek „nagy érdemeiről” már előbb egy külön kikezdés szólt. Mindezt a legtápicatosabban összeállítva, mert ám ehhez is nagy rutina kell. Valahogy H.-né nevének ne tegyék M.-né fölé, mert H.-né sokkal magasabb rangúnak tartja magát M.-nénel, s így tovább.

A végén hozza a „jelen volt notabilitások” nagyérdemű neveit, es azon jámbor óhajattal végzi dicsőnekét, „vajha legközelebb ismét együtt láthatnók e díszes és jókedvű társaságot.”

Sz—a B—n.

Naptár. Március.

Havi és heti nap	Katholikus naptár	Protestáns naptár	Görög-orosz naptár
1 Pént.	Antonia	Albinus	17 Tódor
2 Szom.	Simplic. p.	Januária	18 Leo p.
3 Vas.	F2 Kunig.	F2 Quinq.	19 A Sűrop.
4 Hétfő	Theophil	Adorján	20 Leo c.
5 Kedd	Hushagyó k.	Frigyes	22 Timoth.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS.
Helyettesítő:
Laptulajdonos és kiadó: BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

3791. szám.
tkv. 1888.

Árverési hirdetmény.

A palánkai kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóság özv. Linden szül. Willman Anna végrehajtott kérelme folytán Ackerman Antal és társai végrehajtást szenvedettek elleni végrehajtási ügyében a végrehajtási árverés 600 frt tökéketelés és járulékaik kielégítése végett az 1881. évi 60. t. c. 144. §-a alapján és a 146. § értelmében a palánkai kir. járásbírósa területén levő, Szilbás község 233. sz. tjkvében foglalt 239. hr. 246. ö. i. sz. ház és bertelekre 461 frtban megállapított kikiáltási árban ezennel elrendeltetik és annak Szilbás községhezánál leendő megtartására határidőül 1889. évi március hó 17-ik napjának délutáni 2 órája kikiáltatik, mely alkalommal a jelzett ingatlan a kikiáltási áron alul is el fog adatni.

Az ingatlan a fent kitért árban fog kikiáltatni. Az árverezni kívánók tartoznak a kikiáltási ár 10%-át készpénzben vagy óvadékképes papírban a kiküldött kezéhez letenni.

Kelt Palánkán, a kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóságnál 1888. évi december hó 12 ik napján

Tillinger Sándor,
kir. járásbíró.

Hirdetmény.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek a 26 év óta fennálló, jó hírnevű, nagy forgalmu és a megyében az első és keresett

kocsigyártó-üzletemet

szíves figyelmükbe ajánlani, s a midőn a szélesen ismert üzlet eddigi jó hírnevét — a megrendelő közönség meglegedésével — még inkább fokozni és igényeit minden tekintetben kielégíteni tudtam, azon reményben vagyok bátor becses pártfogásukat kikérni, hogy azt további számos megrendeléseikkel elősegítsék.

Elfogadok mindennemű új hintók, butor és szállító kocsik, halottas kocsik a legdiszesebb kiállításban, valamint e szakmába vágó összes javításokat u. m. bognár, kovács, nyerges és kárpitos munkát gyors, pontos és mérsékelt áron kiszolgáltatás mellett.

Kész hintók raktáron.

A nagyérdemű közönség becses megrendeléseit várva, maradtam kiváló tisztelettel

Szabadka Mihály,

kocsigyártó és kárpitos ZOMBORBAN, Deák-körút 141. szám.
özv. Sóska Istvánné házában.

Egy jó házból való flu tanoncul azonnal felvétetik. 3-1

Hirdetmény.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek becses tudomására hozni, hogy

virág- és halotti díszműárú-üzletemet

a Belvárosban, a volt Kaufmann-féle házban a legújabb divat szerint készített templomi dísz, lakodalmi és bál ünnepélyi virág- és koszorúkkal, sirkoszorúkkal a legnagyobb választékban; ugyszintén halotti díszműárú-cikkkel rendeztem be.

Egyben bátor vagyok megjegyezni, hogy a halálesetnél szükségelendő mindennemű halotti dísz és szemfödél, a legegyszerűbbtől, a legfényesebb kiállításban készletben van, szerény árak mellett.

Egyszermind felhívom a n. é. közönség figyelmét ércokorsómra, melyek 35-40 forinttól kezdve egész 200 frt-ig, díszes kiállításban nálam kapthatók.

Felhívom egyúttal a nagyérdemű közönség b. figyelmét díszes és a fővárosi módra kiállított halottas díszkosimra, mely akár két, akár négy fogattal használható s impozáns kiállításánál fogva nagyon emeli a temetés fényét.

Végül midőn számos megrendelésért esdem, biztosíthatom vevőimet, hogy azon helyzetben vagyok, miszerint a legválogatottabb kívánalmaknak is pontosan és gyorsan eleget tehetek.

Mély tisztelettel

6-5 **Probojesevits Mariska.**

1400. sz.
kig. 1889.

Hirdetmény.

Cservenka községben az állatorvosi állás üresedésbe jövén, ennek betöltésére választási határnapul folyó évi március hó 22-ének délelőtti 9 óráját kitézöm, és a pályázni kívánókat felhívom, hogy törvényszerű képesítésüket is igazoló pályázati kérvényeiket nálam, folyó évi március hó 21-ikének délutáni 5 órájáig benyújtsák.

Ezen állással következő javadalmazás van egybekötve: 300 frt készpénzfizetés és a szabályrendeletileg megállapított díjak és pedig: látogatási díjakban: a házakban 30 kr, házakon kívül 20 kr; husszemle díjakban: szarvasmarháért 20 kr, apró jószágért 10 kr.

Külán, 1889. február hó 22.

Molnár Károly,
főszolgabíró.

3-2

Tessék kérni

dr. Kemmerich tanár

HÚSKIVONATÁT,

(Gyár: Santa Elena Dél-Amerika.)

és meg fog győződni, hogy ez

kiadóbb és ízletesebb,

minden eddig ismert húskivonatnál.

Kapható Zomborban: Heindlhofer Róbert, Falcione Gusztáv, Mayer és Thum és Weidinger S. és Zs. urak kereskedéseiben. 15-8

914. szám.
kig. 1889.

Pályázat.

Bács-Bodrogh vármegyébe kebelezett Glozsán tót- és szerbajku községében elhalálozás folytán megürült jegyzői állásra ezennel pályázat nyitattik s választási határnapul f. évi március hó 16-ik napjának d. e. 10 órája Glozsán község-házához kitézetik.

Minek folytán felhívom mindazok, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy pályázati kérvényüket, a hivatalos magyar nyelven kívül a tót és szerb nyelvbeni jártasságukat igazoló s az 1883. évi I. t. c. 6. §-ában előirt okmánnyal, valamint életkorukat kitüntető keresztlevéllel felszerelve, f. évi március hó 3-áig alulirotnál nyújtsák be, mert a később érkező kérvények figyelembe vehetők nem lesznek.

A jegyző javadalmazása a következő:

1. Készpénzben 315 frt.
2. 18 métermázsza tiszta buza, piaci ár szerinti váltásági ára.
3. 24 köbméter kemény tűzifa.
4. ¼ telek földnek haszonélvezete, mely után az adót a jegyző, az egyenértéki illetéket a község fizeti, s végre
5. Szabad lakás.

Kelt Ujvidéken, 1889. évi február hó 13-án.

Kolozsváry Sándor,
főszolgabíró.

3-3

915. szám.
kig. 1889.

Pályázat.

Bács-Bodrogh vármegyébe kebelezett Kiszács tót- és szerbajku községében elhalálozás folytán megürült jegyzői állásra ezennel pályázat nyitattik s választási határnapul f. évi március hó 15-ik napjának d. e. 10 órája Kiszács község-házához kitézetik.

Miről a pályázni kívánók oly felhívással értesítettek, hogy ez iránti kérvényüket, a magyar nyelven kívül a tót és szerb nyelvbeni jártasságukat igazoló s az 1883. évi I. t. c. 6. §-ában előirt okmánnyal, valamint életkorukat kitüntető keresztlevéllel felszerelve, f. évi március hó 3-áig alulirotnál nyújtsák be, mert a később érkezők figyelembe vehetők nem lesznek.

A jegyző javadalmazása a következő:

1. Készpénzbeli fizetés 600 frt.
2. 5 kat. hold 134 □ öl szántóföld használat, az állami adó terhével.
3. 20 méter kemény tűzifa, hazaszállítással.
4. 24 ingyenes előfogott 4 mértföldnyi távolláság.
5. Szabad lakás.

Kelt Ujvidéken, 1889. évi február hó 13-án.

Kolozsváry Sándor,
főszolgabíró.

3-3

1403. sz.
kig. 1889.

Hirdetmény.

Kis-Kér községben, évi 300 frt fizetéssel egybekötött községi írnokei állás üresedésbe jövén, ez állás betöltésére pályázatot nyitok, és a választásra határnapul 1889. évi március hó 21-ének délelőtti 9 óráját kitézöm.

Felhívom emélfogva a pályázni kívánókat, hogy szabályszerűen felszerelt pályázati kérvényeiket, nálam, folyó évi március hó 20-ik napjának délutáni 5 órájáig benyújtsák.

Külán, 1889. február 22.

Molnár Károly,
főszolgabíró.

3-2

A „Kisbirtokosok Országos Földhitelezete” ez évi rendes közgyűlést március hó 17-én d. e. 10 órakor tartja Budapesten a megyeház nagytermében.

Napirend:

1. Az évi üzleteredményről való igazgatósági és felügyelő-bizottsági jelentés tárgyalása.
2. Zárszámadások felülvizsgálása és az évi mérleg megállapítása.
3. A tiszta jövedelemről való rendelkezés.
4. Három az alapszabályok 44. §-a értelmében kilépő és egy időközben lemondott igazgatósági tag helyének betöltése.
5. A felügyelő bizottság tagjainak megválasztása és díjaztatásának megállapítása.
6. Az igazgatóság javaslata az intézet helyiségváltoztatása alkalmából.

Az alapszabályok 27. §-a szerint az intézeti adósok is tagjai lévén az intézetnek, ezek a 28. §-s szerint magukat a közgyűléseken törvényhatóságként alakított gyűlésükön választott meghatalmazottjaik által képviselhetik; záloglevelekben felvett kölcsöneik együttes összegének minden 250,000 frtja után egy-egy ily képviselőt választhatnak, — azonban kizárólag csak az intézeti tagok köréből.

Felhívom emélfogva a Bács-Bodrogh megye területén lakó adósok, hogy a mennyiben magukat a fent jelzett napon tartandó ez évi rendes közgyűlésen képviseltemi óhajtják, az általuk összesen felvett 2,328,750 frtnyi záloglevél kölcsön után 9 azaz kilenc képviselő megválasztása céljából Zomborban a megyeház 1-ső emeleti kistermében f. évi március hó 4-én d. u. 3 órakor tartandó választó gyűlésen megjelenni, a részvételi jogosultságukat igazoló fizetési könyvet magukkal hozni szíveskedjenek.

A „Kisbirtokosok Országos Földhitelezete.”

1977/89.

Haszonbérbeadási árverési hirdetmény.

Alulirt m. kir. jószágigazgatóság részéről ezennel közhírre tétetik, hogy a palánkai m. kir. kincstári uradalomhoz tartozó az erdészettől átvett s alább megnevezett bértárgyaknak további hasznosítása céljából Palánkán a m. kir. kincstári uradalmi ispánságnál f. évi március hó 11-én délelőtti 10 órakor írásbeli zárt ajánlatok tárgyalásával egybekötött nyilvános szóbeli árverés fog tartatni. — Az árverés megkezdése előtt 10% bánatpénz leteendő s az 50 kros bélyeggel ellátott szabályszerű írásbeli zárt ajánlatokhoz 10% bánatpénz melléklendő. Vagyontalan egyének, vagy a multra nézve hátralekös régi bérlők, továbbá csőd, gyámság vagy gondnokság alatt álló egyének, az árverésben részt nem vehetnek. — A részletes feltételek a palánkai kincstári ispánságnál betekintheők. — Utóajánlatok figyelmen kívül hagyatnak. Haszonbérbe fognak adatni: Obrovac község határában fekvő Golubnyák nevű föld 75¹²³² h. 1136 frt 55 kr, Uj-Palánka község határában fekvő Golubnyák nevű föld 134²⁴⁶ h. 2013 frt 24 kr, Rajko nevű föld 107⁹⁹⁶ h. 1614 frt 34 kr, Poznanaván nevű föld 45¹⁴⁹⁸ h. 689 frt 04 kr, Szaliter nevű föld 2⁹³⁷ h. 38-frt 78 kr, Szaliter nevű föld 3¹³⁴⁴ h. 57 frt 60 kr, Bukitygaj nevű föld 30¹¹⁶ h. 453 frt 90 kr, Gajamandra nevű föld 82¹⁹¹ h. 1231 frt 79 kr, Tovarisova község határában fekvő Belobrdó nevű föld 420²⁷⁴ h. 6302 frt 57 kr kikiáltási árral 1888. évi október hó 1-től 1890. évi szeptember 30-ig ugartartás kötelezettség nélkül. Uj-Palánka község határában fekvő Szaliter nevű föld 38¹¹³ h. 150 frt kikiáltási árral 1888. évi október hó 1-től 1890. évi szeptember hó 30-ig terjedő bértartammal. — Szegeden, 1889. évi február hó 24-én.

M. kir. jószágigazgatóság. (Utánnomat nem díjaztatik.) 2-1

Hirdetmény.

Kerestetik egy közjegyző-segéd a zentai kir. közjegyző által. Kellék legfeljebb 35 éves kor, csinos írás, telekkönyvbeni és szerb nyelvbeni jártasság, a ki már hagyatéki ügyben is dolgozott, előnyben részesül. Fizetés 40-50 frt. Jogvégtetés nem kívántatik.

Zenta, 1889. évi február 22-én.

Zsarkó Antal,
kir. közjegyző.

3-2